

## 枪杆刘社区往事(三)

## 集体企业有活力,社区发展有后劲

□ 记者 黄增瑞 孙江锋

## 核心提示

历史上,枪杆刘村利用优越的地理位置,发挥居民的聪明才智,创办了不少集体企业。如今,枪杆刘社区正着手建村史馆,为后人留住乡愁和记忆。

新时期,枪杆刘社区在原有的基础上,大力发展集体企业,让广大居民的生活越来越幸福。日后,该社区将延续乡村文脉,保护乡村文化形态,促进乡村文化发展和乡村振兴。



本版图片均由记者黄增瑞摄  
枪杆刘社区党群服务中心办公楼

积极创办集体企业  
为快速发展奠定基础

位于许昌城南的枪杆刘社区紧邻107国道,交通便利、市场繁荣。

历史上,枪杆刘村响应国家号召,积极创办集体企业,取得了良好的经济效益和社会效益,为日后的快速发展奠定了基础。

“20世纪六七十年代,枪杆刘村有预制件厂、机械加工厂、面粉厂、砖瓦厂和汽车运输队等。居民在厂里工作或外出跑销售,产品销往省内外,经济效益可观。”枪杆刘社区党支部书记陈艳锋说,早年创办的集体企业,为枪杆刘村培养了人才,增加了收入,开阔了群众的视野。

许昌县政府办公机构搬到这里后,枪杆刘村在文峰路与新许路交会处建成了新许宾馆(现为金丰湾商务酒店)、瑞丰宾馆(现为喜来乐酒店)等。

集体企业产生效益,居民年底都有分红。2000年,“都市村庄”枪杆刘村的3000多名居民全部“农转非”。

2003年,枪杆刘村投资200多万元在溧水路建成了新的村委会办公楼,办公环境得到极大改善。

全市首家社区以案促改  
警示教育基地建成

枪杆刘社区处于城乡接合部,前些年因道路整修、拆迁补偿等款项不公开透明,群众对社区干部不信任。一时间,社区“两委”缺职,工作陷入瘫痪状态,上访事件接连发生。随后,社区“两委”主要负责人因强揽工程、强收管理费,受到党纪

处分,被追究刑事责任。另有多名党员、群众被依纪、依法处理。

“出现这些问题,主要是因为组织涣散、党建不力,一度使枪杆刘社区成为后进社区。”12月23日,建安安区许由街道办事处党工委组织委员艾艳玲说,前车之覆,后车之鉴。新一届枪杆刘社区“两委”直面问题,选取拆迁、扶贫等领域侵害群众利益的典型案件,用身边事教育身边人,同步推进警示教育、查摆整改、建章立制,有效杜绝了集体资金“跑冒滴漏”等问题。他们制定了符合社区实际的“村规民约”,及时妥善化解矛盾,使昔日信访多发社区转变为“零访”社区。

为制约社区干部“小微权力”,该社区在办事大厅醒目位置张贴权力清单和流程图。干部“照图用权”,群众一目了然,进而“干部清白,群众满意”。社区重大事项严格按照“四议两公开”要求,通过“全体党员审议群”“居民代表决议群”“一户一代表公示群”3个微信群及时对外公开,主动接受群众监督和评议。

通过以案促改,枪杆刘社区增强了党员干部的法纪意识,夯实了党建基础,改善了干群关系。随后,枪杆刘社区先后荣获许昌市民主法治示范村(社区)、许昌市文明社区等称号。

在此基础上,枪杆刘社区建成全市首家社区以案促改警示教育基地。“这里让社区干部受到震慑,也让我们深刻认识到如何开展以案促改,更为群众参与监督提供了借鉴。”在枪杆刘社区以案促改警示教育基地近200平方米的展厅内,陈艳锋说。

打造精神家园  
期待跨越发展

2017年,枪杆刘村改社区。

“如今,我们社区北至顺河街、南至金叶大道、东至清溧河游园、西到魏风路,辖8个居民小组。”陈艳锋说,社区民风淳朴,涌现出众多好媳妇、好婆婆、好居民。

枪杆刘社区在原有的基础上,不断发展集体经济,促进乡村振兴。“2019年,该社区通过闲散土地利用、门面房改造提升、集体企业引资改制等,实现集体经济收入720万元;今年,集体经济收入将达750万元。”陈艳锋说,下一步,他们将利用社区闲散土地进行开发建设,进一步实现增收。

“我们会通过‘四改一增’整治私搭乱建,全面提升居住环境。”枪杆刘社区居委会主任刘志勇说。

随着胖东来金三角店的人驻,

以及多所学校的创办、多个商住小区的开发,枪杆刘社区的人流量持续增加。这为枪杆刘社区的发展增添了活力和后劲。

为给后人留下一笔宝贵的精神食粮,枪杆刘社区准备邀请社区的陈清合、陈长根、邹红恩等老同志,通过走访和搜集资料,书写村史。

“在条件允许的情况下,我们打算在党群服务中心建一座村史馆。通过挖掘整理反映农耕文化和乡村社会发展的老物件、老技艺、老照片,记录和展现乡村历史、地理、经济、文化等方面的发展变迁,打造留住乡愁、传承发展乡村文化的精神家园。”陈艳锋说。

12月24日上午,枪杆刘社区辖区的新许路、许由路、溧水路、瑞贝卡大道、金叶大道等路段人来人往,车辆川流不息。相信枪杆刘社区一定会在许昌市和建安安区大发展的背景下,实现新的跨越。



枪杆刘村的集体企业之一。  
金丰湾商务酒店的前身为新许宾馆,曾是